Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center
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m ‘l” SPOMLADANSKI IZPITNI ROK

1

MATERIALI

|zpitna pola 1

Osnovni modul

Cetrtek, 14. junij 2012 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemi¢ni svincnik, svincnik, radirko, Silcek, racunalo in ravnilo.
Kandidat dobi dva konceptna lista in ocenjevalni obrazec.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni u€itelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpisite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec). Svojo Sifro vpisite
tudi na konceptna lista.

Izpitna pola vsebuje 10 strukturiranih nalog. Stevilo togk, ki jih lahko doseZete, je 80. Za posamezno nalogo je $tevilo tock
navedeno v izpitni poli.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinnikom, vpisuijte v izpitno polo v za to predvideni prostor.
Kadar je smiselno, nariSite skico, ¢eprav je naloga ne zahteva, saj vam bo morda pomagala k pravilni resitvi. Pisite Eitljivo.
Ce se zmotite, napisano preértajte in resitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami.
Osnutki reSitev, ki jih lahko napiSete na konceptna lista, se pri ocenjevanju ne upostevajo.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni. Poleg racunskih so mozni tudi drugi
odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 12 strani, od tega 2 prazni.

©RIC 2012




M121-803-1-1

(z92) (652) (852) (262) (zs2) (162) (Lv2) (Lv2) (ev2) (vv2) (1€2) 0's€z o'ez 0'zee
' | ON PN w4 s3 30 g w9 wy nd dN n ed YL IpIouy
€0l 201 L0l 001} 66 86 16 96 g6 6 €6 26 16 06
0'GL1 0'cll 6'891 €791 6'79l gcol 6'8G1 €461 0251 ¥'0G1 (G¥1) vyl 6'0vlL L'ovl
nq qA wl 43 OH Aa ql PO n3 ws wd PN id 29 IpiouejueT]
L. 0L 69 89 19 99 g9 9 €9 29 19 09 65 8¢
(892) (692) (¥92) (992) (z92) (192) (L22) (9z2) (ez2)
IN | SH (ya b6s | qa | J4 | °v | ey | 14
601 801 101 901 S0l ¥0l 68 88 18
(zz2) (o12) (602) 0'602 T'L0T v'v0T 9'002 0,61 1'G6l z'eel z'o6l z'o8l 6'c8l 6'08l G'sll 6'scl €'l€l 6'cel
uy v od LE: | qd L 6H ny id 4] SO oy M el JH e eg s
98 G8 8 €8 z8 18 08 6. 8. 11 9l SL vl €l zL 1S 9 g
giel 6'921 9'/21 8’1zl 1'8LL 8'vil vzl 6201 ¥'901 6201 L'LOL (86) ¥6'G6 16'26 zZ'L6 16'88 29'/8 1¥'8
o9X 1 oL qs us uj PO By Pd yda ny oL O dN 1Z A a8 qy
S €5 s LS 0§ (514 214 Ly or Sv 144 {54 a4 (8% or 6¢ 8¢ L€
08'c8 16'6. 96'8. 26'v. 65'2L z.'69 1€'69 ¥5'€9 L1'8S £6'8S G8'ss v6'%S 10°2S ¥6'0S 06'L¥ 96 ¥ 80°0Y oL'6e
| 19 s SY 99 e uz no IN L ke ] o4 un 19 A LL oS ed M
9¢ Ge ve e¢ ze Le o¢ 62 82z 12 9z sz vz €z 2z 1z 0z 6l
G6'6€ gh'se 90'ze 16'0¢ 60'82 86'9C cl L oL 6 8 L 9 S 14 € Le've 66'2C
v 12 S d IS v 6N | eN
8l Ll ol Gl i) €l 14} L
8L'0z 00'61 00'9L LO'pL L0‘2L 180l z10'6 169
9N E | (o) N be | < | og "
oL 6 8 L 9 S 4 €
007 | g 9l sl vl £l 800° 4 b
SH A IA A A n H I I
z L
8l
A AOLN3IN3T3 N3LSIS INGONRNAd




M121-803-1-1

Liki

A=ab

" 0=2(a+b)

D =+a?+b?

A=ah=ad%sina

a

a h=asina

a O=4a

_(p2_,2\,. _
A—(R r)rr- 1
Zunaniji obseg:
O=2Rn=Dn

Skupni obseg:

O:2n(R+r):Tc(D+d)

Telesa

"’P:2(ab+ac+bc)

D =+a?+b%+c?

V=r’nh

P= 2nr(r+h)

V=47R%/3

P=4nR?

(D? —d?*)n

Votli valj

&)

A=d?
O=4a
D=a+2
d=2r

d’n
4

O=2rn=dn

A=r’n=

L=r¢
t=2rsin(p/2)
h=r(1-cos(p/2))

A=r’p/2=1Lr/2

D:a\/g

14 :(R2 —rz)nh

Zunanja povrsina:
P=(R*~7*+2Rh)n

Skupna povrsina:
P= 275(R2 —r? +(R+r)h)



4 M121-803-1-1

1. naloga

1.1. Kaj so kovinske zlitine?

(1 tocka)
1.2. Iz Cesa sestojijo kovinske zlitine?

(2 tocki)
1.3.  Primerjajte lastnosti zlitin z lastnostmi Cistih kovin.

(2 tocki)
2. naloga
2.1. Katere posebnosti materialov opisujejo fizikalne lastnosti?

(3 tocke)
2.2. ZapiSite primer materiala, ki dobro prevaja elektri¢ni tok.

(1 tocka)

2.3. ZapiSite primer materiala, ki je dober toplotni izolator.

(1 tocka)
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3. naloga

3.1.  Kaj so polprevodniki?

(2 tocki)

3.2. ZapiSite primer polprevodnika.

(1 tocka)

3.3. Kako se elektrina prevodnost Cistih polprevodnikov spreminja z naras¢ajo€o temperaturo?

(2 tocki)
4. naloga
Elastoplasti so skupina plasti¢nih mas.
4.1. Kaksni so elastoplasti pri sobni temperaturi?

(1 tocka)
4.2. Kaj se zgodi z elastoplasti, ¢e jih segrevamo?

(1 tocka)

4.3. ZapiSite tri prednosti plasti¢nih mas pred kovinami.

(3 tocke)
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5. naloga

Kovine so anorganski materiali, sestavljeni iz enega ali ve¢ kovinskih ali tudi nekovinskih elementov.

5.1. ZapiSite Stiri primere kovinskih kemi¢nih elementov.

(2 tocki)
5.2. ZapiSite tri lastnosti kovin.

(3 tocke)
6. naloga
6.1. Kako imenujemo poskodbo, ki je posledica ponavljajo¢e se ali ciklicne obremenitve?

(2 tocki)
6.2. ZapiSite primer tovrstne poskodbe.

(1 tocka)

6.3. Na osnovi katere mehanske lastnosti ocenjujemo odpor materiala proti opisanim poskodbam?

(1 tocka)

6.4. ZapiSite primer vzroka, ki lahko hitreje povzrodi tovrstno poSkodbo.

(1 tocka)
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7. naloga

7.1. Kaljenje jekla je toplotna obdelava. Zakaj jeklo kalimo?

(2 tocki)

7.2. Kako poteka kaljenje?

(2 tocki)

7.3. Zakaljeno jeklo je trdo in krhko, obstaja nevarnost pokanja. Kaj naredimo, da te napetosti
odstranimo?

(1 tocka)
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8. naloga

8.1. Kaj je kompozit?

(1 tocka)

8.2. Predstavite les kot kompozit.

(2 tocki)

8.3. ZapiSite dva razloga za suSenje lesa.

(2 tocki)
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9. naloga

Aluminij ima ploskovno centrirano kubi¢no kristalno mreZo. Rob osnovne celice kristalne mreZze meri
a = 404,95 pm . Polmer atoma aluminija je R, =143,17 pm in molska masa aluminija je
M, =26,981538 g/mol. 1pm (pikometer) =10""* m.

9.1. Nari8ite osnovno celico kristalne mreze aluminija.

(5 tock)
9.2. Koliko atomov pripada povprecno eni osnovni celici kristalne mreze?
(3 tocke)
9.3. IzraCunaijte volumen osnovne celice kristalne mreze aluminija.
(2 tocki)
9.4. IzraCunaijte faktor zasedenosti prostora v aluminijevi kristalni mrezi.
(5 tock)

9.5. Izradunajte gostoto aluminija. En atom aluminija tehta 4,4805-107%° kg .

(5 tock)
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10. naloga

Dolzina palice okroglega prereza S, = 314 mm? je L, =1m. Palico obremenimo z natezno silo
F =127,3kN.

10.1. IzraCunajte natezno napetost v palici.
(5 tock)

10.2. Pod vplivom natezne sile F =127,3 kN se palica ne sme podaljSati za ve¢ kakor 1% . KolikSen
mora biti modul elasti¢nosti? Uporabite Hookov zakon.

(5 tock)

10.3. Primeren material za izdelavo palice je aluminij, ki ima modul elasti¢nosti 69.000 MPa in

gostoto p =2.700 kg/m3. Koliko tehta palica, Ce je izdelana iz aluminija?

(5 tock)

10.4. KolikSen bi moral biti prerez aluminijaste palice, obremenjene z natezno silo 127,3 kN, da bi bil
raztezek ¢ =1%"7?

(5 tock)
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